

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1966. május 3.

bb 1. rendelkezés a szakmunkás tanuló iskolát végzettek gimnáziumi továbbtanulásáról

vt/sk/s zs La

1966. május 3.

a művelődésügyi miniszter rendelkezésben szabályozta a hagyományos, valamint az emeltszintű szakmunkás tanuló iskolát végzettek átlépését a dolgozók gimnáziumába.

eddig a szakmunkás tanuló iskolát végzett fiatalok csak a középiskola első osztályába iratkozhattak be. a most megjelent miniszteri rendelkezés kimondja: azok a szakmunkások, akik a hagyományos vagy az emeltszintű szakmunkás tanuló iskolát elvégezték és szakmunkás vizsgát tettek - különböző vizsga után - a dolgozók gimnáziuma esti vagy levelező tagozatának harmadik osztályában - kívánságukra a második osztályban - folytathatják tanulmányaikat. azok a szakmunkások is megtehetik ezt, akik a szakmunkás tanuló iskolát 1966 előtt végezték.

a miniszteri rendelkezés külön mellékletben szabályozza a különböző vizsga anyagát és a követelményeket. erre vonatkozólag a dolgozók gimnáziumainak igazgatóitól kaphatnak az érdeklődők részletes tájékoztatást.

a különböző vizsga tárgyai a hagyományos szakmunkás-képző iskolát végzettek részére: magyar nyelv, magyar irodalom, történelem, matematika, fizika, kémia, biológia, földrajz és idegen nyelv / fakultatív /; az emelt-szintű szakmunkás tanuló iskolát végzettek számára: történelem, biológia és idegen nyelv / fakultatív /. a különböző vizsgára - legalább egy hónappal a tanév kezdete előtt - annál a dolgozók gimnáziumánál kell jelentkezni, ahol a szakmunkás tovább akar tanulni. a jelentkezéshez mellékelni kell az általános iskola nyolcadik osztályának elvégzését igazoló bizonyítványt és a szakmunkás-bizonyítványt.

/folyt. köv./

14/2

- 1 -

bb 1./ rendelkezés...../ 1.folyt./s

a különbözeti vizsgát általában augusztusban tartják, a vizsgázó kérésére azonban az igazgató október 31-ig vizsgálalasztást adhat. ugyancsak ő engedélyezheti, hogy a hagyományos szakmunkás tanuló iskolából átlépő vizsgázó a tárgyak egy részéből augusztusban, a többiből pedig október 31-ig vizsgázzék. az így megosztott vizsga folytatónakosnak számít.

a különbözeti vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. írásbelit magyar nyelv- és irodalomból, matematikából, valamint idegen nyelvből / fakultatív / kell tenni. az írásbeli vizsga időtartama tantárgyanként két óra, a szóbeli vizsgáé pedig - ugyancsak tantárgyanként - 20 perc. a különbözeti vizsga díjmentes./mti/

bb 2. megkezdődött az őzbak vadászat a bükkben

vid/ká/sk/s cz

1966. május 3.

a bükk hegységben, valamint a keletbükki állami erdőgazdasághoz tartozó tiszamenti ligetes erdőségekben megkezdődött a tavasz nagy vadászeseménye, az őzbak vadászat. a tervek szerint 40 vad kerül kilövésre. a vadászok megállapítása szerint a bükki őzbakok a korábbi éveknél jóval fejlettebbek, erősebbek, agancsuk szebb. ezt a néhány éve végrehajtott vérfelfrissítésnek tudják be: a tiszamenti ártéri erdőségek-ből hozott őzbakkal nemesítették a bükki állományt./mti/

bb 4. a májusi Lottó sorsolási menetrend

kf/s ki cz

1966. május 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság sorsolási naptára szerint májusban négy Lottó húzást rendeznek, május 6-án pápán, 13-án tatán, 20-án győrött, 27-én pedig szécsényben sorsolják a Lottó esedékes heti nyerőszámait.

május 30-án tartják meg a májusi jutalom-sorsolást az igazgatóság nádor utcai székházában./mti/

- 2 -

bb 3. fejlesztési tervek budafokon és a xii. kerületben

hi/tm/s sr la

1966. május 3.

a jövő év végére felépülő budafoki kísérleti lakótelepen az idén 210 családi otthon építését fejezik be, s még körül-belül ugyanennyit adnak át 1967 végéig. a lakásépítkezés megindul a kerület más pontjain is. a felüljáró keleti hídfőjétől a pentz károly térig terjedő sávban például csaknem 600 lakásos új körzetet alakítanak ki, ezenkívül sok otp-öröklakás épül a városrész központjában. a tíz évvel ezelőtt átadott leányka utcai településen emeletráépítéssel 72-vel növelik a lakások számát. a magánérdekből történő építkezés előmozdítására a tannács budatétényben öt kat. holdnyi területet jelölt ki összefüggő lakótelep céljára. ezen a környéken - blokkos építkezési megoldással - 120 korszerű családi otthoni emelnek.

a xii. kerületben terv készült a következő évek községfejlesztési alapjának felhasználására. a megvalósuló nagyobb létesítmények közé tartozik majd a városmajor utca 12-14 szám alatti körzeti orvosi rendelő; a ráth györgy utca 18-20 szám alatti bölcsődét építenek, az orbánhegyi ut 7 szám alatt központi napközi otthon nyílik meg. a zugligeti ut és a szarvas gábor ut sarkán vendéglátó egységet is magában foglaló, szuperett-jelleű üzletházat rendeznek be./mti/

bb 5. agancskiállítás a gemenci erdőben

vid/ká/sk/s cz

1966. május 3.

szemlére tették a szarvasbikák levett fejdíszzeit a gemenci vadrezervátum keselyüsi vadászháza előtt. a vadlési idényben majdnem 1000 kilogramm szarvasagancsot gyűjtöttek össze az ártéri erdőben a vadgazdaság dolgozói. az elhul-latott agancsok között sok a szép trófea, ami azzal biztat, hogy a tavalyi nagy árvíz által megtizedelt gemenci szarvas-állomány néhány éven belül visszanyeri régi hírnevét. az összegyűjtött agancsok kiállítása néhány hétiq látható keselyüsön./mti/

- 3 -

bb 6. fokozzák a gépjárművek műszaki ellenőrzését

fe/tné/s zs la

1966. május 3.

a megnövekedett közúti forgalomra tekintettel, a következő hetekben, hónapokban a közlekedésrendészeti szervek fokozottan ellenőrzik a gépjárműveket. mindenekelőtt azt vizsgálják, hogy az autók, motorkerékpárok, tehergépkocsik maradéktalanul megfelelnek-e a műszaki előírásoknak. az elmúlt időszakban ugyanis több ezer járműnél veszélyeket rejtő műszaki hiányosságokat állapítottak meg. tavaly összesen 362 704 járművet vizsgáltak meg s ezeknek 9,5 százaléka nem felelt meg a biztonságos közlekedési követelményeknek. a szabálysértési hatóságok mintegy 28 000 járművezetőt marasztaltak el, kisebb-nagyobb szabálysértésért. az ellenőrzések során derült ki az is, hogy számos gépjárművezető kocsijában üzemképtelen lábfék volt.
/mti/

bb 7. kerecsensólymok mutatványa a bakony felett

vid/hné/ká/s cz

1966. május 3.

ritka súlyomféleség, az úgynevezett kerecsensólyom fészkel a bakony legmagasabb szikláján, huszárok-előpuszta szomszédságában. a különleges madár gyorsaságban felülmúlja valamennyi rokonát, rendkívüli magasságban, hátraszegzett szárnyakkal hasítja a levegőt. ezekben a napokban a hírek bravuros mutatványokkal hívják fel magukra a „súlyom lányok”, figyelmét. nászrepülésük különböző zuhanó- és szaltó mozdulatokból tevődik össze, a madarak mintegy gyorsasági és magassági vetélkedőt vívnak.
/mti/

bb 8. a raktárból sikkasztott - négyévi szabadságvesztésre ítélték

dc/tm/s zs la

1966. május 3.

blényesi miklós, a röltex martos flóra utcai központi raktárának áru-összeállítója két hónap alatt mintegy 13 000 forint értékű nylon-harisnyát és ruházati cikkeket tulajdonított el munkahelyéről, s esetenkénti megbeszélés alapján a raktár közelében várakozó hugának, zengő gábornénak adta át. az elsikkasztott árut később értékesítették.

a központi kerületi bíróság - figyelembe véve, hogy visszaeső bűnözőkről volt szó - blényesi miklóst négyévi, zengő gábornét két évi szabadságvesztésre ítélte.
/mti/

- 4 -

bb 9. nyolcvanötezer televízió, több mint 110 000 rádió a labdarugó világbajnokságra - a kereskedelem felkészült a vb lázra

1 kf/kf/ki/gy/cz

1966. május 3.

a válogatott játékosokon és a szurkoló gárdán kívül a kereskedelem is készült a londoni labdarugó világbajnokságra. a tokiói olimpia tapasztalatai alapján - amikor például a televízió forgalom ugrásszerűen háromszorosára növekedett - a londoni vb alkalmából is nagy televízió és rádió vásárlást vár a kereskedelem. s milyen ellátásra számíthat a közönség? az mti munkatársának kérdésére dr. bódó miklós a belkereskedelmi minisztérium vas és műszaki főigazgatójának helyettes vezetője válaszolt.

a televízió előfizetők csaknem kilencszázeczes tábora a következő hónapokban bizonyára több tízezerrel gyarapodik, a várható nagyobb igényeket figyelembe véve a nagykereskedelem kiegészítette készletét és már most mintegy 40 000 televízió, valamint több mint 50 000 rádió várja a vásárlókat. a világbajnoksáig még újabb 45 000 tv és 60 000 rádió kerül az üzletekbe, a kereskedelem raktáraiba. így a rendelkezésre álló 85 000 televízió és a több mint 110 000 rádió bőven elegendő lesz a közönség igényének kielégítésére. a vásárlók többsége az utóbbi időben elsősorban a nagyképcsöves készülékeket keresi. ezért az idén zömmel ilyen típusokat rendelt a kereskedelem. a világbajnokságot megelőző időszakban forgalomába kerülő készülékek 70-80 százaléka nagyképcsöves lesz.

a kereskedelem propagandájában is rövidesen jelentkezik a nagy futball esemény. „házhöz jön a vb”, jelszóval kínálják majd az üzletek, az áruházak a készülékeket. a kereskedelem megerősíti szolgáltatásait - gondoskodik a készülékek házhöz szállításáról, üzembehelyezéséről és beállításáról, hogy a közvetítésekre már „berázódjanak”, a készülékek természetesen érvényben maradnak a vásárlási kedvezmények, a favorit és a horizont televíziót 1 000 forint előleggel 18 hónapi részletre is árulják. az ezer forintnál magasabb áru rádiók is kaphatók hitellelve. sőt, a volt vezetékes rádió tulajdonosok, akiknek a posta igazolja a hangszóró leszerelését - az ezer forintnál olcsóbb rádió típusokra is kaphatnak részletfizetési kedvezményt.

a televíziók közül egyébként a nagyképcsöves horizont, a 19 csöves, csupaszem kivételű favorit és a vtrgy legújabb típusa, a nagyképcsöves, csupaszem sztár jelenti a stabil választékot.

/folyt. köv./

8.30

- 5 -

fe

bb. 9. / nyolcvanötvenes televízió... 1. folyt./ gy

az elmúlt vb előtti időszakban az Orion nagyteljesítményű sigma nevű és az at 651-es típusú készülékből is több került a boltokba. nem nagyon lehet számítani viszont az at 550-es típusra, mert ezt a típust a gyár elsősorban exportra készíti. a rádióválaszték jelentősen megnövekedett, a következő hónapra azonban bővülést ígér az icar és a kereskedelem. nagy érdeklődés várható a hordozható tranzistoros rádiók iránt. a jól bevált és keresett orionon táskarádióból minden igényt kielégítenek, az első félév végéig 20 000 kerül forgalomba. már csak a vb után, a iii. negyedévben megjelenik az uhf sávú orionon is. a rövid idő alatt népszerűvé vált szovjet szokol tranzistoros rádió - annak ellenére, hogy 50 000 kerül belőle forgalomba - a nagy kereslet miatt kevésnek bizonyul./mti/

bb. 16. egymillió négyzetméter park a balaton partján

vid lk/szf/gy/cz

1966. május 3.

a balaton 196 kilométer hosszú partvonalán a kirándulóhelyeket és az üdülőtelepeket a kertészek minden évben tovább szépítik. szinte minden nagyobb nyaralóhelyen tízezer szárra ültettek ki egynyári virágokat és dísznövényeket. az üdülőházak parkjainak a felújítására is több száz ezer forintot költöttek. virágosították a vasutállomások környékét is. a tópart legnagyobb parkját tihanyban képezték ki, mintegy száz ezer négyzetméter zöldterületen. a tihanyi nemzeti park kiheverte a korábbi évek nagy építkezéseinek sebhelyeit és régi szépségében fogadja a látogatót.

a balaton partján idén csaknem 100 nagyobb parkot számlálhatnak, területük együttvéve eléri az egymillió négyzetmétert./mti/

8.35

bb. 10. munkavédelem a budapesti nemzetközi vásáron

1 tz/tr/ki/gy/bs

1966. május 3.

az idei budapesti nemzetközi vásár munkavédelmi kiállításának anyagát pályázat útján állította össze a szot munkavédelmi osztálya és a munkavédelmi tudományos intézet. kétszázötven javaslat alapján válogatták össze a bemutatandó 70 berendezést, műszert, stb.

működő modellen mutatják be például a samat-ot - sas menyhért, az általános géptervező iroda tervezőjéne által készített berendezést - amely emberi közreműködés nélkül, önműködően adagolja a sajtoló gépbe az anyagot, önműködően indítja meg a „medvét”, a prés gép hatalmas fémkalapácsát - és önműködően szállítja el a lepréselt munkadarabot.

kiállítják két péti dolgozó, fekete fyula és wohlfart richárdné műszerét, amely figyelemmel kíséri a szénmonoxid felgyülemelését a munkahely levegőjében és ha az veszélyes fokot ér el, azonnal riaszt.

nagy érdeklődésre tarthat számot - mert nemcsak az üzemekben, hanem a háztartásokban is számos balesetet előzhet meg az az egyszerű kis műszer, amely a gázszolgáltatás megszakadása esetén 25-30 másodpercen belül vészjeleket ad.

a kiállítás azt mutatja, hogy a védőberendezések között is egyre nagyobb szerephez jutnak a pontos, érzékeny műszerek. közülük mind több minden változtatás nélkül különböző gépen alkalmazható./mti/

bb. 13. korszerűsítették a debreceni szabadtéri színpadot

vid qg/fm/gy/la

1966. május 3.

a debreceni nagyerdőben levő szabadtéri színpadot a városi tanács támogatásával másfélmillió forint költséggel korszerűsítették. portalanították a nézőteret, amely háttámlás székeket kapott. ezeröttszáz néző számára van itt kényelmes hely. korszerűsítették a színpadvilágítást, ezenkívül a nézőtérre is lámpasorokat szereltek. a szabadtéri színpadon az idén is számos rendezvényre kerül sor./mti/

8.38/gy

- 7 -



bb. 11. ultrahang hatására jobban működik az olajégető

1 tz/hné/ki/gy/bs

1966. május 3.

Indiában a durgapuri hatalmas kutatóintézetben magyar közreműködéssel kutatják majd hogyan befolyásolja az ultrahang az égési folyamatokat.

Amint az indiai meghívás címzettje dr. Greguss Pál okleveles vegyész és fizikus elmondta, az ultrahang - pontosabban az akusztikai energia - nagymértékben elősegíti az égést, különösen a folyékony tüzelőanyagok égését. egy kísérleti berendezéssel például egy óra helyett 40-50 perc alatt sikerült elérni az olvasztási hőmérsékletet, s ugyanakkor az olaj 10 százalékát is megtakarították. az ultrahang ezt a kedvező hatását más-más módon fejti ki az igen nagy és az igen kis teljesítményű olajégetőknél. az első esetben az ultrahangrezgések az égő szemcsék felületéről leszakítják, szinte ledörzsölik a már éghetetlenné vált égéstermékeket, tehát állandóan tiszta, éghető felületet biztosítanak a levegő oxigénje számára. a kis teljesítményű égetőknél viszont, amelyekben óránként legfeljebb 5 liter olaj ég el, az ultrahang a porlasztás minőségét javítja meg tetemesen. különösen ezeknél a kis teljesítményű égetőknél pillanatnyilag egyedül ez az eljárás ígérkezik gyakorlatilag hasznosíthatónak. jelentőségét fokozza, hogy a legapáróbb átmeneteken keresztül lehet vele szabályozni a porlasztás mértékét, még pedig teljesen elektronikus úton, ami önmagában is nagyon hasznos az üzembiztonság és az automatizálás szempontjából.

az égési folyamatok ultrahangos befolyásolásával a magyar szakemberek éveken ezelőtt kezdtek foglalkozni és munkájuk nyomán több szabadalom és számos hazai, illetve külföldi szaklapban megjelent közlemény született. különösen az utóbbiak játszottak nagy szerepet abban, hogy a magyar szakértelmet az indiaiak is igénybe kívánják venni./mti/

bb. 12. a kenyérgabona-értékesítési kieséseket kukoricával lehet pótolni

1 cs/j/ká/gy/La

1966. május 3.

az élelmezésügyi miniszter - a földművelésügyi miniszterrel egyetértésben - utasítást adott ki, amely intézkedik az 1966. évi kenyérgabona-felvásárlási előirányzat teljesítésében vetésterület-kiesés miatt várható lemaradások kukoricával történő pótlásáról.

/folyt. köv.

8.45

- 8 -

le

bb. 12./a kenyérgabona.... 1. folyt./ gy

az utasítás megállapítja: ajánlatos, hogy a termelőüzemek a kenyérgabona-termésben és az értékesítésben várható kiesés pótlására termeljenek az eredetileg tervezettnél több kukoricát és ezt adják át központi készletbe.

a végrehajtási utasítás szerint, amennyiben egy-egy termelőszövetkezet a megkötött kenyérgabona-értékesítési szerződését azért nem tudja teljesíteni, mivel a kenyérgabona-vetése egy részét a belvíz kipusztította, a vízkár miatt hiányzó részt 1:1 arányban kukoricával /illetve a szövetkezet választása szerint más szemestakarmánnyal/ telhesítheti. ha a termelőszövetkezet az őszi kenyérgabona-féléket nem tudta elvetni az előirányzott területeken és tavaszi búzával sem tudta pótolni, a hiányzó terület után annyi kukoricát /illetve egyéb szemestakarmányt/ adjon el a felvásárló vállalatnak 1:1 arányban, mint amennyi kenyérgabonát azonos területre számítva értékesít. a kenyérgabona-kiesés mértékét és az azonos mennyiségű szemestakarmánnyal való teljesítés lehetőségét az illetékes járási tanács és a felvásárló vállalat szakemberei a termelőszövetkezetek vezetőségével egyetértésben állapítják meg. a már megkötött kenyérgabona-értékesítési szerződéseket - ahol az előirányzatnál kevesebbet vetettek, illetve, ahol az őszi kenyérgabona egy része kipusztult - módosíthatják, vagy a szemestakarmányra pótlólag köthetnek értékesítési szerződést. a kenyérgabona helyett átadásra kerülő szemestakarmányokért az átadás időpontjában érvényes állami felvásárlási árat fizetik./mti/

bb. 14. vadalma-törő és prés került a nyiregyházi múzeumba

vid gk/fm/gy/La

1966. május 3.

évszázadokkal ezelőtt a felső-tisza táján, szabolcs-szatmár megye beregi részén nagykiterjedésű vadalma- és vadkörte-erdők álltak. e vidék lakói előszeretettel foglalkoztak az almabor és almaecet készítésével. a táj azóta annyira átalakult, hogy a mai emberek erre már csak a szájhagyományokból emlékeznek. a nyiregyházi jósa andrás múzeum tudományos munkatársainak - varga gusztáv kisari iskolaigazgató segítségével - sikerült felkutatniuk és megszerezniük az ősi mesterség két tekintélyes és legfontosabb emlékét, az almatörőt és az almaprést.

/folyt. köv./

8.50

- 9 -

le

bb. 14./vadalmatörő és prés.... 1. folyt./ gy

mindkettő fából készült, s viszonylag jó állapotban van. a négyszögletes, doboz alakú prést a 210 centiméter magas, 180 centiméter hosszú és 80 centiméter széles, igen vastag, erős fából készített állvány közepén helyezték el. ebbe rakták az előzőleg már hatalmas tölgyfából kivésett fakutyával megtört vadalmát és körtét, s felülről facsavarral adták rá a nyomást./mti/

bb. 15. új természetvédelmi területek, érdekes táji rezervátumok - védetté nyilvánították a pusztaszeri szikes tavat, a bugaci ősbörökást és a kunadacsi turjánosokat

1 cs./j/ká/gy/La

1966. május 3.

a hazánkban található természeti értékek, az egyes tájak eredeti jellegét őrző kisebb-nagyobb rezervációk mind nagyobb számban vonzzák a hazai és a külföldi turistacsoportokat, tudományos kutatókat, a legfontosabb természeti értékeket az országos természetvédelmi hivatal már védelem alá helyezte, de a még megóvásra szoruló területek felmérését folytatják.

a legutóbbi feltárások alapján az országos természetvédelmi hivatal védetté nyilvánította többek között az orosháza közelében levő kardoskut-pusztaközponti szikes tavat, amely az ősmaros egykori mellékágából képződött körülbelül három kilométer hosszúságban. a szikes tó és közvetlen környékének megóvása elsősorban a jellegzetes és gazdag madárvilága és ritka flórája miatt indokolt. ugyancsak védetté nyilvánították a pusztaszeri község határában levő szikes tavat /büdösszék/ és környékét, amely az ősi alföldi magyar puszták egyik legjellegzetesebb maradványterülete. a félezer hektár területű szikes legelő övezte, körülbelül 60 hektáros tó a legritkább madárfajok kedvenc fészkelő, illetve az átvonuló fajok „beszálló,-helye.

a bugaci ősbörökás természetvédelmi területté nyilvánításával a duna-tisza közti homokpuszták háborítatlan növényi vegetációját sorolhatjuk be az alföld idegenforgalmi látványosságai közé.

/folyt. köv./
B.55

- 10 -

le

bb. 15. /új természetvédelmi.... 1. folyt./ gy

igen érdekes a borókás, nyáras, füzes homokpuszta rovarvilága is, közülük néhány egészen ritka faj is található. hasonlóképp a táj eredeti növénytakarásainak és faunájának megőrzése vezette a természetvédelmi szakembereket a kunadacs határában levő ugynevezett turjános terület védetté nyilvánítására. a csorbapapos 27 hektárnyi területe eredeti színtűt őriz a lelcsapolások előtti nagy zombékos, szittyós, turjános tájakból. a dabasi turjános erdő és láprész természeti értékei között számos kipusztulófélben levő lánpnövény, cserje és fa szerepel. itt található meg a népies szólasokból ismert kutyafa, a vadon termő ribizke, valamint a ma már igen ritka mocsári csorbóka. a környéki homoki rétjein tenyészik a legritkább kilencféle vadorchidea és a pompás vítérvirág.

most került sor a csaknem 200 éves sellyei park védetté nyilvánítására is. egyedülálló érdekességei: az örökzöld és színes levelű fák, cserjék, a különböző egzotikus fafajok óriás példányai. a csaknem nyolc hektár területű arborétum jellegű öreg park bizvást sorolható a baranyai tájak idegenforgalmi nevezetességei közé. az országos természetvédelmi hivatal legutóbbi határozatával ezenkívül védetté nyilvánította a kunpeszér község határában a kiskunsági állami erdőgazdaság kezelésében levő 19 hektárnyi ugynevezett gynyóvirágos-tölgyest, amelynek faállománya és aljnövényzete egyaránt különös figyelmet érdemel./mti/

bb. 27. bevált a vagonrakó „szórófej”, peremartoni

vid lk/ki/gy/cz

1966. május 3.

a peremartoni műtrágyagyár termékét vagonokban szállítják el az üzem területéről. a kocsik megrakása sok időt vett igénybe, mert, bár a szállítószalagok egészen a vagonig továbbították a műtrágyát, az anyagot mégis kézi erővel kellett szétosztani, elosztani a vagon belsejében. ezért a rakodást új módszerrel oldották meg és a sikeres próbák után üzemszerűen alkalmazták ezt a módszert. a szállítószalag végére tárcsás „szórófejet”, szereltek fel, amely forgás közben szétdobja, egyenletesen elteríti a kocsiban a vegyi terméket. a kocsik megrakása így jóformán önműködően történik, a személyzetnek csupán a szalag helyes beállításával kell törődnie.

az új eljárással csökkentették a kocsik állásidejét is./mti/

9.-

- 11 -

le

bb. 17. táncdal-fesztivál, víziparádé, kosztümös lovasjáték - elkészült a balaton nyári programja

vid hné/fm/gy/La

1966. május 3.

az érdekelt rendezőszervek közreműködésével elkészítették a balaton nyári programját. az ideai balatoni játékok élményt, szórakozást kínálnak a külföldi és hazai közönségnek egyaránt. a rendezők figyelembe vették az egyes üdülőtelepek kialakult hagyományait, a vendégsereg összetételét és az idején egyes időszakainak látogatottságát, valamint a külföldi turisták kívánóságát.

a már kialakult hagyományoknak megfelelően keszthelyi idején is a komolyzene központja lesz, siófokon pedig nagyobb számban tartanak szórakoztató jellegű műsorokat, számítva sok külföldi vendég érdeklődésére.

a balatoni szezon május 21-22-én nyitják meg siófokon, s ekkor már telt ház lesz a tóparti üdülőházakban. a „nyitányhoz” tartozik a május 22-i balatonfüredi vitorlafelhúzó ünnepség, amely ezúttal még látványosabb és nagyobb szabású lesz, mint eddig, mert ez alkalommal ünneplik a sportvitorlázás 100 éves, a sport-sétahajózás 10 éves és a balatoni hajózás megindulásának 120. évfordulóját.

a zenei program május 7-én a keszthelyi zenei hetek megnyitásával kezdődik. a keszthelyi parkszínpadon és a kastély kamatermében nyolc hangversenyt terveztek az ideai nyárra. a tihanyi apátság templomban 13 orgonahangversenyt rendeznek. résztvesznek a balaton zenei programjában az aretziói fesztiválon díjat nyert veszprémi városi vegyeskar tagjai is.

a balaton nagyobb nyaralóhelyein néhány műsornak nemzetközi jellege lesz. a balatoni táncdal-fesztivált, amelyet a külföldi példák nyomán hagyományossá akarnak tenni - tihanyban rendezik meg augusztus 20-án. érdekesnek ígérkezik a lengyel művészek tánczenei hangversenysorozata, amelyet négy nyaralóhelyen, ~~siófokon~~ alkalommal rendeznek meg „gitárparádé” címmel. siófokon „tánczene európa körül” címmel nemzetközi könnyűzenei hangversenyt rendeznek és ugyanitt tartják a nemzetközi gálaestet, híres külföldi előadóművészek vendégszereplésével.

T nyolc
/folyt. köv./
9.05/Lm

- 12 -

Le

bb 17. /táncdal-fesztivál...1.folyt./-Lm

nem hiányoznak a műsorból a külföldiek által igen kedvelt folklór-jellegű események sem. a hagyományok szerint az idején is balatonföldváron tartják meg a folklór-fesztivált, de érdeklődésre tarthat számot a 4. országos nemzetiségi fesztivál is, amelynek színhelye keszthely lesz augusztus 19-20-án. balatonfüreden is egymást érik az események, különösen az augusztus 7-14 között sorra kerülő nemzetközi nagytábor idején. ekkor tartják a nagyvázsonyi lovasjátékokat is, amelyeket augusztus 14-én a világ 24 camping szövetségének mintegy ötezer képviselője tekint meg.

siófok programjából kiemelkedik a vízifesztivál, amelyet augusztus 6-án és 19-én tartanak meg. az ország különféle helyeiről máris tucat számra érkeznek a jegigénylő levelek, a július 23-án sorra kerülő balatonfüredi anna-bálra, de érdeklődésre tarthat számot augusztus 19-én a siófoki nemzetközi üdülőbál is.

a balaton partján az országos filharmónia 27 kamarazene-hangversenyt rendez a szakszervezeti üdülőházakban, az országos rendezőiroda pedig „ujjé nyaralni nagyszerű” címmel 29 alkalommal ad zenés-táncos műsort a szabadtéri színpadokon. gazdagítják a programot a győri, a kaposvári, valamint a veszprémi színházak szabadtéri előadásai és a budapesti táncegyüttes 25 bemutatója.

a balatoni idején szeptember 18-án a badacsonyi szüreti játékokkal zárják./mti/

bb 18. új létesítmények kecskeméten

vid lk-Lm ki

1966. május 3.

az idején is számos új létesítménnyel gazdagodik kecskemét. folytatják az eddig már nyolc kilométer hosszan lefektetett csatornahálózat építését, valamint a vízműhálózat bővítését. a szolnoki uti lakótelep modern abc-áruházat kap. a tervek szerint ez év végén adják át az alföldi város 24 millió forintos költséggel épülő fedett uszodáját. ennek most fedik a tetejét és befonozzák az uszoda nagy versenymedencéjét, elkészül a megyei gyógyszerellátó központ épülete is. a nyáron átadják a megyeszékhely új, 16 tantermes gimnáziumát. a második öt éves tervben felépül, Lenin nevet viselő új városnegyed száz személyes ovódát, 60 személyes bölcsődét, 12 tantermes általános iskolát és abc-áruházat kap. a város központjában, az aranyhomok-szálló mellett folytatják a múlt év őszén elkezdett 95 lakásos ház építését./mti/

9.10/Lm

-13-

Le

bb 19. ötszáz négyzetméteres új medence, öltöző, gyermekpancsoló, autóparkoló épül a Büki gyógyfürdőben

vid lk-lm ki

1966. május 3.

a vas megyei büki gyógyfürdő ötszáz négyzetméteres új medencével, öltözővel, gyermekpancsolóval, autóparkolóval bővült. a percnként 13 000 liter, 58 fokos gyógyvíz százezreket vonz a szombathelytől 27 kilométerre fekvő faluba, ahol a következő években új medencék, öltözők, hétféle ház épülnek./mti/

bb 20. földvédelmi akció baranyában - több ezer holddal gyarapszik a szántók területe

vid ká/sk-lm la

1966. május 3.

a baranya megyei tanács felhívására földvédelmi akció indult a községekben és a gazdaságokban. a cél az, hogy a partterületek felszántásával, a művelést akadályozó cserjék kivágásával, a felesleges dűlőket feltörésével, az elviesedett határrészek lecsapolásával és más módokon gyarapítsák a szántóföldet. a megyében ugyanis az utóbbi két évtized alatt majdnem 35 000 holddal csökkent a szántóterület, főleg az erdősitések, valamint az ipari és a mezőgazdasági építkezések következtében.

a földvédelmi akció során - várhatóan - több ezer hold kerül megművelésre, illetve újraművelésre. a monási-szigeten felszámolják az 1956-os árvíz után elhagyott tanyahelyeket és területeket bekapcsolják a termelésbe. így módon több mint félmillió holddal gyarapszik a szántóföld a termékeny talajú szigeten. a nagyüzemi táblák kialakításával mintegy 1000 kilométernyi dűlőt vált feleslegessé. ezek feltörése legalább 800 holdnyi új szántót jelent a termelősövetkezeteknek. a siklósvillányi dombvonulat lábánál elterülő lapályon 3500-4000 holddal bővült a szántóföld azáltal, hogy lecsapolják az utóbbi évtizedekben elviesedett határrészeket./mti/

bb 21. nyolctantermes általános iskolát kapott Nógrádmegyer

vid j-lm fm

1966. május 3.

Nógrádmegyeren elkészült az új, korszerű nyolctantermes általános iskola. a több mint ötmillió forinttal épült iskola műszaki átadása megtörtént, s már az új berendezések egy része is megérkezett. az utórészekkel, fizika-kémia előadóteremmel, tornateremmel, két műhellyel, konyhával és szolgálati lakással is ellátott intézményben az új tanévben kezdődik majd a tanítás. addig rendezik, parkosítják, fásítják új iskolájuk környékét a nevelők és diákjaik./mti/

9.15/lm

-14-

L

bb 22. vas megyében épül az első hazai műanyaggal burkolt hid

vid lk-lm ki

1966. május 3.

vas megyében, kám községnél, a 87-es főközlekedési úton újjáépítik a tavalyi árvízben tönkrement hidat. ez lesz az első hazai műanyaggal burkolt hid. a hagyományos aszfalt helyett a hazai szakemberek által kikísérletezett különleges műanyaggal burkolják./mti/

bb 23. új ipari üzem celladömölkön

vid lk-lm ki

1966. május 3.

harminchat millió forintos beruházással épül celladömölk új ipari üzeme, a faárugyár, a budapesti asztalos-lakatosárugyár vidéki részlegeként. a tervek szerint az új létesítményben 1967 januárjában kezdik meg az üzemi próbákat. a faárugyár mintegy 450 celladömölki és környékbeli dolgozónak ad majd munkát. máris több celladömölki asztalos dolgozik, tanul budapesten. ők lesznek majd a gyár művezetői, az új dolgozók tanítómesterei./mti/

bb 24. savanyító üzem épül a földesi termelősövetkezetben

vid ká/sk-lm la

1966. május 3.

a földesi rákóczi termelősövetkezet újabb beruházásokkal gyarapítja gazdaságát. hétmillió forintos költséggel, 5400 négyzetméter alapterületű, termálvízzel fűthető hajtatóház épül. az üveg alatt palántákat nevelnek, ősszel és télen pedig primőröket termelnek. ugyancsak ebben az évben kezdik meg a savanyító üzem építését, ahol paprikát, paradicsomot, káposztát tartósítanak majd./mti/

9.20/lm

-15-

L

bb 25. eszperantó békegyűlések bács-kiskun megyében

vid j-lm fm

1966. május 3.

az eszperantó szövetség bács-kiskun megyei bizottsága májusban békegyűléseket rendez a duna-tisza közén. eszperantista békegyűlés lesz kecskeméten, baján, kiskörösön és kiskunfélegyházán, a nemzetközi nyelv megyebeli művelői ugyyszólván a világ minden tájának eszperantistáival levélzõ kapcsolatban állnak. a május 10-én kezdõdõ béke és barátsági hónap alkalmából baján kiállítás rendeznek levélgyűjteményükbõl. /mti/

bb 26. védnökségvállalás egy állami gondozott gyermek felett

vid gg-lm fm

1966. május 3.

az országos takarékpénztár kiskunvárdai járási fiókjának petõfi brigádja védnökséget vállalt a berkeszi gyermekotthon egyik kis lakója, faragó gábor felett. a jól tanuló kisfiu már az általános iskola ötödik osztályát végzi, de szüleit nem is ismeri. ezért fogadja hálással azt a szeretetet, amelyet a brigád tagjaitól kap, akik rendszeresen felkeresik és ajándékokkal kedveskednek neki. gabika az idei nyári szünidõt már a brigád tagjainál tölti. /mti/

ó

bb 28. együttmüködnek a vasi kisipari szervezetek és földmüvesszövetkezetek

vid lk-lm szf

1966. május 3.

vas megyében jó együttmüködés alakult ki a kisipari szervezetek és a földmüvesszövetkezetek között. a javító szolgáltató hálózatot - elsõsorban a rádió-, televízió és elektroakusztikai berendezések, háztartási gépek javítását, - az egész megyére kiterjesztették. a javításra szoruló készülékeket, gépeket a községi földmüvesszövetkezetek gyűjtik be, s gépkocsikkal szállítják el a szombathelyen, kőszegen, cellõdömölkön, körmenden és vasváron müködõ központi mihelyekbe, a szállításokat hét gépkocsival bonyolítják le. a tervek szerint még ebben az évben újabb négy központi javító mihelyt rendeznek be.

/folyt. köv./
9.20/lm

- 16 -

le

bb 28. /együttmüködnek....1.folyt./-lm

megszervezték a községekben az amatőrfilmek begyűjtését és kidolgozását is. a filmeket nyolc nap alatt a vas megyei fényképész szövetkezet szombathelyi központi laboratóriuma dolgozza ki. kísérletképpen megkezdték a cellõdömölkli, a vasvári és a jánosházi körzetekben a bõrdiszmárak begyűjtését, javítását is. /mti/

..-

bb 29. megnyitlak a „juhfoodrászatok,, - négyszázezer birka kerül olló alá bács-kiskun megyében

vid hné/lm ká

1966. május 3.

bács-kiskun megyében megkezdõdött a birkanyírás. a hagyományos juhtenyésztõ vidéken az idén 400 000 birka kerül olló alá. az állami gazdaágokban gépesítették a nyírást, s így naponta 1800-2000 juh bundáját fejtik le. megnyitlak a „juhfoodrászatok,, a termelõszövetkezeti gazdaságokban is.

mindenütt jól telettek a juhok, az idén korán jutottak friss legelõhöz, ami kedvezõen befolyásolta a gyapju minõségét, tisztaságát. becslések szerint 15-20 dekával több gyapjut nyírnak le egy-egy birkáról, mint tavaly. így 120-130 vagonra való jóminõségû gyapjut szállítanak majd a feldolgozó iparnak a kiskunsági juhászatok. /mti/

..-

bb 30. negyvenegy õrségi község határában javítják a talajt

vid ká/sk-lm la

1966. május 3.

az õrségi vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat müködési területén tavaly kémiai javításra, zöld-, szerves- és mütrágyázásra, vízrendezésre, mütárgyak építésére 34,5 millió forintot fordítottak. több mint 100 kilométer hosszú csatornát építettek és 112 mütárgyba 402 köbméter betont építettek be.

az idén 41 õrségi község határában 6000 holdnyi területen kerül sor kémiai talajjavításra, ezenkívül 500 holdon vakondréneznék és 500 holdat mélylazítanak. a vízrendezés során 83 mütárgyat építenek. /mti/

9.35/lm

-17-

le



bb 31. Lakásépítési kiállítás nyílt a technika házában -
közvéleménykutatás a harmadik öt éves terv lakástípusairól

t sb/j-lm -cz

1966. május 3.

az építőipari tudományos egyesület és a magyar építő-
művészek szövetsége lakásépítési kiállítást rendezett a technika háza kupolatermében. a kiállítás csaknem 40 tablón fényképekkel, rajzokkal mutatja be a magyar lakásépítés legújabb eredményeit és azokat az új tipusterveket, amelyek alapján a harmadik öt éves terv lakásait építi fel. többek között ismertetik a szovjet berendezésekkel dolgozó budapesti házgyár elemeiből összerakott tisztes házat és a dániai larsen-nieslen házgyári módszerrel összeállított paneles épületek lakásainak tipusterveit is. a magánlakás-építők is láthatnak újabb korszerű terveket családiházokról, társasházakról, sor- és szőnyegházakról. a kiállítást kedden reggel dr. sebestyén gyula építésügyi miniszter-helyettes nyitotta meg és felhívást intézett a szakemberekhez és a főváros lakóihoz, hogy mondjanak véleményt a bemutatott új lakások terveiről. a bemutatón megjelentek az ugyancsak kedden megkezdődött négy napos lakásépítési konferencián részvevő hazai és külföldi szakemberek. ott volt dr. traumann rezső építésügyi miniszter is./mti/

.-.-

bb 32. a fürdési idény első halálos áldozata

t fe/lk-lm -cz

1966. május 3.

az évszakhoz képest korán beköszöntött nyári meleg az edzettebbeket a szabadban való fürdésre csábította. a tiltott helyen történt fürdésnek azonban máris megvan az első halálos áldozata. a délegyházi sóderbánya tavában tiltott helyen fürdött, s a vízbe fulladt göblös sándor 19 éves villanyszerelő, dunavecsei lakos. a baleset ügyében a rendőrségi vizsgálat folyamatban van./mti/

.-.-

12.10

- 18 -

Le

bb. 33. közlekedési balesetek

t fe/lk/gy/cz

1966. május 3.

az 1. kerületben a mézáros utca és a róka utca kereszteződésénél magyar imre 43 éves építésvezető ittasan vezette személygépkocsiját, kanyarodás közben felszaladt a gyalogjáróra és elütötte fogarasi béláné 30 éves betanított munkás, apci lakost, akit életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. magyar imre a baleset után a helyszínről megállás nélkül továbbhajtott. a rendőrség az áldozatát cserbenhagyó magyar imrét elfogta és őrizetbe vette.

a xiii. kerületben a váci ut és a csanády utca kereszteződésénél barnusz lászló 27 éves gépkocsivezető, balkány-perkedpusztai lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget, s tilos jelzésen áthaladva összeütközött egy motorkerékpárral. nyéki lászló 60 éves nyugdíjas, a motorkerékpár vezetője súlyos sérülést szenvedett.

a xviii. kerületben a marx utca és a csapó utca kereszteződésénél márton józsef 34 éves gépkocsivezető tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik tehergépkocsival, majd egy oszlopnak ütközött. az összeütközés következtében a tehergépkocsi utasa, jenes miklós 58 éves rakodómunkás, budapesti lakos súlyos, ulicska sándor 26 éves gépkocsivezető könnyebb sérülést szenvedett./mti/

.-.-

bb. 34. zsebkésével több késszurással megsebesítette élettársát

t fe/lk/gy/cz

1966. május 3.

bodonyi andrás 50 éves szállítómunkás ittasan tért haza budapest xiii. hegedüs gyula utca 103. szám alatti lakására. a büntetett előéletű ember szóváltás közben több késszurással megsebesítette élettársát, hadik mihályt, akit a mentők szállítottak kórházba. bodonyi andrást a rendőrség emberölés büntettségének kísérlete miatt őrizetbe vette./mti/

.-.-

12.20

- 19 -

Le

bb. 35. két halálos vasuti baleset

t fe/lk/qy/cz

1966. május 3.

budafok-háros vasutállomáson figyelmetlenül egy személyvonat elé lépett hollósi lőrinc 79 éves budapesti lakos és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

pécs-bányarendező vasutállomáson tolatás közben két tehervonat közé szorult vlasits juliana 13 éves pécsi iskolai tanuló és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgáló megállapította, hogy a halálos szerencsétlenséget a kislány figyelmeztetése okozta, aki a két vagon között ment át a sínek között./mti/

--

bb 36. tűz a gubacsi uti hűtőházban

j-lm -cz

1966. május 3.

a budapesti sertésvágóhid és húsfeldolgozó vállalat 9. kerület, gubacsi ut 6. szám alatti telepén, a hűtőházban május 2-án a koradélutáni órákban tűz keletkezett. a tűzoltóság nagy felkészültséggel vonult ki, és csaknem háromórás megfeszített munkával a tüzet eloltotta. az oltás során nagy nehézséget jelentett a sűrű, tömény füst, s emiatt a tűzoltóegységek csak légzőkészülékekben tudtak dolgozni. a tűzoltóság az elszívóberendezéssel a füstöt a hűtőházból rövid idő alatt eltávolította. a vizsgálat eddigi megállapításai szerint a tüzesetet szabálytalan nyílt láng használata okozta. a tűz keletkezése okának és a kárérték felmérésének megállapítására a tűzrendészeti parancsnokság a szakértők bevonásával vizsgálatot folytat./mti/

--

12.25

- 20 -

bb 37. időjárásjelentés

sk-lm -cz

1966. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. május 3-án, kedden 13 órakor:

meleg idő

nyugat- és észak-európa fölé hűvösebb óceáni levegő áramlik, hatására változékony, szeles az időjárás. közép-európa viszont a több nap óta fennálló anticiklon uralmat alatt áll, ahol csendes, száraz az idő és az elmúlt évek átlaghőmérsékletéhez viszonyítva jóval magasabb hőmérsékletek fordultak elő.

nazánkban hétfőn száraz, meleg volt az idő. a nappali hőmérséklet a 12-14 órás napsütés következtében 23-28 fokig emelkedett. hajnalban nyugaton és északkeleten 6-10, máshol 10-14 fokig hűlt le a levegő.

ma délelőtt száraz, napos volt az idő, a hőmérséklet 11 órára 20-23 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 19,5 fok volt, 5,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, meleg, száraz idő. mérsékelt szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 472 centiméter./mti/

--

13.00/lm

-21-



bb 38. megkezdődött a 2. lakásépítési konferencia

t sb/lk-lm vg

1966. május 3.

a technika házában kedden megkezdődött a 2. lakásépítési konferencia négynapos tanácskozása. mintegy 350 hazai szakember, továbbá 13 országnak - ausztria, bulgária, csehszlovákia, dánia, finnország, franciaország, jugoszlávia, lengyelország, ndk, nszk, olaszország, románia és szovjetunió - csaknem 80 képviselője vesz részt a találkozón. a magyar és a külföldi szakemberek 20 előadás és 23 előre felkért hozzászólás alapján vitatják meg, illetve összegezik a lakásépítés legújabb eredményeit és meghatározzák a további feladatokat.

dr. rados kornél, az építőipari tudományos egyesület elnöke nyitotta meg a konferenciát. ezután dr. traumann rezső építésügyi miniszter tartott bevezető előadást. hangsúlyozta, hogy a lakáskérdés megoldásának egyetlen reális útja a lakásépítés iparosítása. a hazai lakásépítés tekintélyes része azonban még kisipari módszerekkel dolgozó magánlakás-építés. ezért lényegesen csökkenteni kell az állami és a magánlakásépítkezések technikai színvonala között fennálló nagy különbséget. a munka termelékenysége ugyanis - a nagyobb szervezettségű és koncentrált-ságból adódóan - az állami építőiparban 70-80 százalékkal magasabb, mint a szövetkezeti építőiparban és kétszer annyi, mint a magánkisiparban. rendkívül jelentős megtakarítást eredményezhet a koncentráltabb telekbeépítés is. a földszintes családi házak lakásaihoz átlagosan ötször-hétszer akkora telek szükséges, mint a többszintes társasház lakásaihoz. építőanyagból pedig kétszer annyi kell a családi házhoz, mint a több lakásos társasházhoz. nem mindegy tehát, hogy a nehezen gyártott és az ország szűk szállítási kapacitását jelentősen terhelő építőanyagokból mennyi lakás épül.

a magánlakás-építkezések korszerűsítéséhez a szocialista építőipar hozzájárul azzal, hogy elvállalja a társasházak építését. a harmadik ötéves terv második felében lehetőség nyílik arra, hogy ezeket a társasházakat már blokkos módszerrel építsék. ki kell dolgozni azonban azokat a műszaki fejlesztési irányelveket, amelyek egyéb módszerekkel is tovább fokozzák a magánlakás-építkezések iparosítását. az állami lakásépítés fejlesztésében továbbra is a házépítő kombinátok hálózatának kialakítása a cél. így négy-öt év múlva már évente 16 000-20 000 lakás épül fel a korszerű házigényi termékekből.

a konferencia résztvevői szerdán öt előadás megvitatásával folytatják munkájukat./mti/

13.50/Lm

-22-

bb. 39. „felépitik”, abonyt a szegedi dóm téren - elkészültek a szabadtéri játékok előadásainak diszlettervei

vid sk/fm/qy/cz

1966. május 3.

a szegedi szabadtéri játékok igazgatóságán a tervező művészek bemutatták és az illetékesekkel megvitatották az idén programon szereplő művek diszletterveinek rajzait és makettjeit. varga mátyásnak a háry jános című daljátékhoz, fülöp zoltánnak, a faust című operához és bakó józsefnek az ember tragédiájához készített diszletterveire egyaránt jellemző, hogy a szegedi dóm térre készültek, egyedül csak ott építhetők fel úgy, hogy sikerrel szolgálják az előadások mondanivalójának jobb megértését. valamennyi darabhoz egy-egy alapdiszlet készül, s a jelenetekben csak kisebb változtatásokkal elevenítik meg a különböző helyeken játszódó cselekmények színhelyeit. a korábbi évek gyakorlatától eltérően a fogadalmi templom impozáns képet nyújtó homlokzatát nem takarják el, ahol lehetséges a színpad hátterében „játsszák”, a dómot, sőt a környező egyetemi épületek tetőteraszai is színhelyei lesznek a produkciók egy-egy mozzanatának. az előadások így látványos környezetben, szinte nagy szélesvásznú filmszínházhoz hasonlóan elevenednek majd meg a nézők előtt. kodály háry jános című daljátékához például a 700 négyzetméteres színpadon „felépitik”, abony házáit a korcsmával és a falu főterén elevenednek majd meg háry nagyotmondó kedves lóditásai. minden darabban nagy területet építenek be diszletterekkel. a játékok felújításának első éveiben még alig 3 000, az idén már 10 000 négyzetméter területű diszlet készül a darabokhoz.

a játékok igazgatóságának műszaki vezetői elmondták -, hogy az idén tovább bővül a színpad technikai felszereltsége, olyan mikrofonokat szereznek be, amelyek elrejtethők a nézők előtt és így azok nem zavarják majd a színpadképet. a térhangzás tökéletesítésére újabb nagyértékű berendezést szerelnek fel. olyan hangszórókat is üzembe helyeznek, amelyek segítségével a közönség a főszereplők hangját onnan hallja, ahol a művész valóban elhelyezkedik a színpadon. ennek hiánya az előző években még gyakran zavar-ta a nézőket, mert mire a több száz statisztta között megkereste a beszélőt, a cselekmény helye gyakran megváltozott. tökéletesítik a világosítást is. a diszletterek készítésénél a hagyományos anyagok a fa, a vas, a vászon mellett az idén ugrásszerűen megnő a különböző műanyagok, elsősorban a pvc felhasználásának aránya. a kulissza-elemeket úgy készítik, hogy azok gyorsan mozgathatók legyenek, rövid idő alatt lehessen kialakítani az újabb színpadképeket.

a gruz állami és balettszínház szegeden vendégszereplő együttesének megküldték a szegedi dóm tér részletes alaprajzát, hogy a tbilisziek az itteni méretek ismeretében készíthessék el diszletterveiket./mti/

14.00/Lm

-23-

bb. 40. táblaüvegező üzem építését kezdték meg salgótarjánban

vid lk/ki/gy/cz

1966. május 3.

a hazai járműipar fejlesztési programjának részeként új táblaüvegező üzem építését kezdték meg a salgótarjáni síkűvegygyárban. a korszerű üzemben 1968-ban már kétszáz ezer négyzetméter ügyszervezett edzett, biztonsági üveg készül a hazai járműipar, a hajó-, a vasúti kocsi-, és az autóbusszgyártó vállalatok részére. az új üzem berendezéseit osztrák cégek szállítják./mti/

..

bb. 41. tizemeletes épület debrecenben

vid lk/ki/gy/cz

1966. május 3.

a hajdú megyei állami építőipari vállalat dolgozói elérték a tizemeletes magasságot debrecen legmagasabb középületénél, a felsőfokú építőgépészeti technikum kollégiumi szárnyánál. a 366 tanuló elhelyezésére alkalmas, tizemeletes kollégiumi épület teljes magassága 36 méter. a munkákat az új tanév kezdtére fejezik be, s szeptembertől már diákok népesítik be a két- és négyzetméteres szobákat. néhány hónappal ezelőtt készült el az ügyszervezett tanulmányi rész, amelynek érdekessége, hogy „csupa üveg”-épület. készen van az 1 800 négyzetméter alapterületű műhely-tömb is. átadták rendeltetésének az éttermet, a korszerű konyhát és raktárhelyiségeket./mti/

..

bb. 42. félmillió forint értékű készlettel várja vásárlóit a győri vetőmag-bolt

vid lk/ki/gy/cz

1966. május 3.

a szövetkezetek győr-sopron megyei értékesítő központja győr legforgalmasabb helyén, a széchenyi téren, új boltot nyitott, ahol félmillió forint értékű készlet várja a vásárlókat. a boltban, ahol a vetőmagvakon, a növényvédőszereseken, kisgépeken kívül minden kertészeti eszköz kapható, szaktanácsokkal is ellátják a vásárlókat./mti/

..

14.00/lm

-24-

le

bb 43. kaszás „kempingek”, a hortobágyon

vid ká/sk-lm -cz

1966. május 3.

munkába álltak az első kaszások a hortobágyi legelőkön, megkezdődött az értékes gyepszén betakarítása. az állami gazdaság gépei mellett a környékbeli termelőszövetkezetek tagjából alakított brigádok részbe vágják a szénát. a kaszások a rét szélén ütnek tanyát és több hétig kint maradnak a pusztán. a bőséges tavaszi esők után igen szépen fejlődött a fű, s ahol műtrágyát is kapott a rét, 15-18 mázsás holdankinti szénatermést várnak./mti/

..

bb 44. vetik a földimogyorót medgyesegyházán

vid ká/sk-lm -czy

1966. május 3.

a földimogyoró magyarországi hazájában, medgyesegyházán és környékén megkezdték a vetést. a szemenként kiválogatott szép, egészséges vetőmagvakat a kertszerűen megmunkált földbe nyilegyenes sorokban vetik a gépek. ettől az időtől kezdve medgyesegyháza lakossága a mogyoró-földeken tölti idejének zömét. a jól jövedelmező csemege termesztésébe a családtagokat is bevonják, hiszen az itteni szövetkezeteknek a mogyoró adja a bevétel zömét. ezen a tájon az idén 1000 holdon terem a földimogyoró./mti/

..

bb 47. kubai kormánydelegáció budapesti tárgyalásai

i sz/tné-lm vg

1966. május 3.

április 27-től május 2-ig kubai kormánydelegáció tartózkodott magyarországon és a különböző szaktárcák vezetőivel tárgyalásokat folytatott a műszaki, tudományos együttműködésről. a tárgyalások eredményeként magyar szaktanácsadók kubai kiküldetésére vonatkozó szerződés jött létre, amely magyar részről dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter-helyettes, kubai részről manuel aguilerá ipariügyi miniszter-helyettes írt alá.

a kubai küldöttség elutazásakor ferihegyi repülőtéren megjelent dr. szalai béla, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a bucsuztatásnál rafael farinas lumpuy, a kubai köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

..

le

15.02/j

-25-



bb. 45. ültetik a fűszerpaprika palántákat kalocsa vidékén
vid ká/sk/gy/cz 1966. május 3.

kalocsa vidékén kivonultak a földekre a fűszerpaprika ültetők, s a szokottnál majdnem két héttel korábban hozzáláttak az elő-nevelt növények szabadföldi kiültetéséhez, a szőlőtnevezer négyzetméternyi palántanevelő telepeken jól sikerült a nevelés, egészségesek, s már hat lomblevelesek a kiültetésre váró paprikák. csaknem egymilliárd paprika-palánta kerül állandó helyére. jelenleg 11 termelőszövetkezeti gazdaságban dolgoznak a palántázógépek, a gépek segítségével két hét alatt ültetik be a 7 000 holdas paprikaföldet, a gazdaságokban mindenütt az ipar igényének megfelelő minőségű, nemesített paprikát termesztnek, nagyobbrészt csipősségmentes tájfajtákat.

bár a talaj nedves, helyenként mégis csapadékpótlással segítik a növény megeredését, az idén egyébként a paprika-~~terület majdnem 90 százaléka kop. mesterséges esőt (Hrv.)~~

bb. 46. tavaszi kánikula hatására 25 nappal előbb megérkezett pécse az első zöldborsó

vid ká/sk/gy/cz 1966. május 3.

a mecsek vidékén napok óta uralkodó tavaszi kánikula hatására hirtelen beérték a primőrök. pécsett, a mék ujmecekaljai boltjában, megjelent a „primősztár„: a zöldborsó. tavaly 25 nappal később kezdték meg a szedését és az idén is csak május közepére számítottak rá a szakemberek, egyelőre 15 forintba kerül kilója, mint minden évben, most is az országban elsőként a siklós-villányi dombvonulat déli lankáin kezdődött meg a borsószüret, itt különösen gyönyörűek a vetések, az őszi zöldborsót ugyan megritkították a fagyok, de így is jó termést várnak, a tavaszi vetések pedig rekordterméssel kecsegtetnek, egy hét múlva annyi zöldborsót szednek már, hogy megindulhat az export is.

ugyancsak rekordtermést szüretelnek a másik híres délbaranyai primőrből, a mohácsi kelkáposztából. a szakemberek megállapítása szerint 20 esztendő óta nem volt ilyen gazdag hozama ennek a vitamindús növénynek, máskor az 50-60 mázsás átlagtermésnek is örültek a termelők, most legalább 80 mázsát várnak egy-egy holdról. a termelőszövetkezeti tagok fél kilós kelkáposzta fejeket szednek.

/folyt. köv./ 15.09/j

- 26 -

bb. 46. /tavaszi kánikula... folyt./ gy

a dráva-menti old faluban és környékén - az ujbungonya termőhelyén - a szokatlanul meleg idő hatására virága borultak a burgonyatáblák. a szakemberek véleménye szerint az a primőr is legalább 10 nappal előbb kerül piacra, mint más években./mti/

bb. 48. két város legjobb ifjúsági szocialista brigádvezetőinek tanácskozása dunaujvárosban

vid/lk/s ki cz 1966. május 3.

kedden dunaujvárosban az ifjúsági napok során tanácskozást tartottak dunaujváros és székesfehérvár legjobb ifjúsági szocialista brigádvezetői. a két városban háromszáznál több ifjúsági brigád vesz részt a szocialista brigádmozgásban. sok olyan példát soroltak fel, amelyek azt bizonyítják, hogy ennek a versenyformának a termelési segítségén kívül nagy a nevelő hatása is. a dunai vasműben az asztalos jános nevét viselő brigád például két olyan szakembert nevelt, akik brigádvezetői, illetve csoportvezetői megbízatást kaptak. a puskás tivadar nevű ifjúsági brigád példamutatására egy munkahelynek 112 dolgozója május elsejéig végzett társadalmi munkájával kiérdemelte a társadalmi munka arany jelvényét. számos ifjúsági brigádvezető bejelentette, hogy brigádjuk már sikeresen dolgozik a pártkongresszus tiszteletére tett felajánlás teljesítésén./mti/

bb. 49. az év elejétől tíz tehervonat indítását takarították meg a dunaujvárosi vasutasok

vid/lk/s ki cz 1966. május 3.

a dunaujvárosi vasutállomás dolgozói az utóbbi időben naponta átlagosan kilenc irányvonatot indítanak. az év eleje óta május 30-ig 1169 irányvonat indult a dunaujvárosi máv pályaudvarról, gyakran kismértékű tulsúlyos terheléssel. a tulsúlyos vonatokkal az idén tíz tehervonat indítását takarították meg a dunaujvárosi állomás dolgozói./mti/

15.12/j

- 27 -

bb 50. Leesett a körhintáról

vid/fe/s zs cz

1966. május 3.

a pécsi balokány ligetben cevei jános 35 éves helybéli lakos ittasan ült fel a körhintára és a biztosító láncot nem kapcsolta be. a forgó hintáról lezuhant és a közelben álló várszegi zsuzsanna nyolc éves kislánynak vágódott. cevei jános életveszélyes sérülést, a kislány pedig agyrázódást és lábtörést szenvedett. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 51. 3400 mázsával túlteljesítették évi tervüket a szövetségi halászok

cs/j/s ká cz

1966. május 3.

kedden a földművelésügyi minisztériumban tartották az évi küldöttgyűlésüket a halászati termelőszövetkezetek, dr. nádasy györgy, a halászati termelőszövetkezetek központi intéző bizottságának ügyvezető titkára beszámolt a múlt évi fogási eredményekről, a halászati termelőszövetkezetek gazdálkodásának mérlegéről. közölte többek között, hogy az ország természetes vízterületein gazdálkodó 22 halászati termelőszövetkezet 1951 óta átlagban körülbelül 1000 mázsával növelte hozamait. a felszabadulás előtti években átlagosan 8000-9000 mázsa hal került ki vizeinkből, a múlt évben pedig már 26.319 mázsa volt az évi zsákmány. az előző évit ez több mint 3000 mázsával haladja túl, az évi előirányzatot pedig kereken 3400 mázsával. a jó eredményekben nagy része volt az 1965-ös év kedvező viszonyainak és a szövetségi halászbrigádok kiemelkedő munkateljesítményének. különösen a duna, a tiszta és a körösök vízrendszerén működő szövetkezetek értek el jó eredményeket.

az évi haltermés minőségére jellemző, hogy a nemes halak részaránya általában tovább nőtt, ugyanakkor azonban sajnálatos, hogy a kecsege aránya jelentősen csökkent. ez az értékes halfaj nálunk kiveszőben van: a legutóbbi nyolc év alatt 85 százalékkal fogyott a kecsege zsákmány. ugyancsak visszaesés tapasztalható a süllőnél és a márnánál, valamint a törpe harcsánál.

a március végéig tervezett 16 vagonos áruhátszállítást a szövetségi halászok 37 vagonra teljesítették, ami 233 százaléknak felel meg. a főváros mellett az utóbbi időben különösen a vidéki városok és ipari központok kaptak a korábbinál sokkal több halat. az első évnegyed zsákmányában a nemes halfajok részaránya már 47 százalékos volt.

/folyt.köv./
15.49/j

- 28 -

bb 51./ 3400 mázsával...../ 1.folyt./s

a halászati termelőszövetkezetek melléküzemági tevékenységei közül jelentős volt a kagylófeldolgozás, amely kilenc szövetkezetenél 24.8 millió forint bevételt jelentett, a halászcsárdák pedig 57.9 millió forintos bevétellel szerepeltek. ugyancsak jól jövedelmezett a békaexport: a múlt évben 91.070 kilo kecskebékát exportáltak a mavad utján a szövetségi halászok franciaországba./mti/

--

bb 52. tanácskozás az állami gazdaságok balesetelhárítási és munkaegészségügyi helyzetéről

cs/j/s ká cz

1966. május 3.

az állami gazdaságok megyei igazgatói kedden a technika házában tanácskoztak a gazdaságokban tapasztalt balesetelhárítási és munkaegészségügyi viszonyokról. lada lajos, az állami gazdaságok főigazgatója bevezető előadásában ismertette az ideai gazdálkodási feladatokat, válaszolt a balesetelhárítás és a munkaegészségügy időszerű tennivalóit. a tanácskozáson részt vett micsuk lászló, a medosz titkára is./mti/

--

bb 53. karakas lászlónak,

sk/s cz

1966. május 3.

a szot titkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott szófiába. a küldöttség a magyar szakszervezetek képviselőitében részt vesz a bolgár szakszervezetek vi. kongresszusán./mti/

--

16.00/s

- 29 -



bb 50. Leesett a körhintáról

vid/fe/s zs cz

1966. május 3.

a pécsi balokány ligetben cevei jános 35 éves helybeli lakos ittasan ült fel a körhintára és a biztosító láncot nem kapcsolta be. a forgó hintáról lezuhant és a közelben álló várszegi zsuzsanna nyolc éves kislánynak vágódott. cevei jános életveszélyes sérülést, a kislány pedig agyrázódást és lábtörést szenvedett. a felelősség megállapítására vizsgálat indult./mti/

--

bb 51. 3400 mázsával telteljesítették évi tervüket a szövetségi halászok

cs/j/s ká cz

1966. május 3.

kedden a földművelésügyi minisztériumban tartották az évi küldöttgyűlésüket a halászati termelőszövetkezetek. dr. nádasy györgy, a halászati termelőszövetkezetek központi intéző bizottságának ügyvezető titkára beszámolt a múlt évi fogási eredményekről, a halászati termelőszövetkezetek gazdálkodásának mérlegéről. közölte többek között, hogy az ország természetes vízterületein gazdálkodó 22 halászati termelőszövetkezet 1951 óta átlagban körülbelül 1000 mázsával növelte hozamait. a felszabadulás előtti években átlagosan 8000-9000 mázsa hal került ki vizeinkből, a múlt évben pedig már 26.319 mázsa volt az évi zsákmány. az előző évit ez több mint 3000 mázsával haladja túl, az évi előirányzatot pedig kereken 3400 mázsával. a jó eredményekben nagy része volt az 1965-ös év kedvező viszonyainak és a szövetségi halászbrigádok kiemelkedő munkatelteljesítményének. különösen a duna, a tiszta és a körösök vízrendszerén működő szövetkezetek értek el jó eredményeket.

az évi haltermés minőségére jellemző, hogy a nemes halak részaránya általában tovább nőtt, ugyanakkor azonban sajnálatos, hogy a kecsge aránya jelentősen csökkent. ez az értékes halfaj nálunk kiveszőben van: a legutóbbi nyolc év alatt 85 százalékkal fogyott a kecsge zsákmány. ugyancsak visszaesés tapasztalható a süllőnél és a márnánál, valamint a törpe harcsánál.

a március végéig tervezett 16 vagonos áruhátszállítást a szövetségi halászok 37 vagonra teljesítették, ami 233 százaléknak felel meg. a főváros mellett az utóbbi időben különösen a vidéki városok és ipari központok kaptak a korábbinál sokkal több halat. az első évnegyed zsákmányában a nemes halfajok részaránya már 47 százalékos volt.

/folyt.köv./
15.49/j

- 28 -

bb 51./ 3400 mázsával...../ 1.folyt./s

a halászati termelőszövetkezetek melléküzemági tevékenységei közül jelentős volt a kagylófeldolgozás, amely kilenc szövetkezetnél 24.8 millió forint bevételt jelentett, a halászcserdák pedig 57.9 millió forintos bevétellel szerepeltek. ugyancsak jól jövedelmezett a békaexport: a múlt évben 91.070 kilo kecskebékát exportáltak a mavad utján a szövetségi halászok franciaországba./mti/

--

bb 52. tanácskozás az állami gazdaságok balesetelhárítási és munkaegészségügyi helyzetéről

cs/j/s ká cz

1966. május 3.

az állami gazdaságok megyei igazgatói kedden a technika házában tanácskoztak a gazdaságokban tapasztalt balesetelhárítási és munkaegészségügyi viszonyokról. lada lajos, az állami gazdaságok főigazgatója bevezető előadásában ismertette az ideai gazdálkodási feladatokat, vázolta a balesetelhárítás és a munkaegészségügy időszerű tennivalóit. a tanácskozáson részt vett micsuk lászló, a medosz titkára is./mti/

--

bb 53. karakas lászlónak,

sk/s cz

1966. május 3.

a szot titkárának vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott szófiába. a küldöttség a magyar szakszervezetek képviselőiben részt vesz a bolgár szakszervezetek vi. kongresszusán./mti/

16.00/s

- 29 -

bb 54. szakszervezeti nagyaktiva - 1500 részvevővel - pecsett

vid/gg/s fm cz

1966. május 3.

a baranyai dolgozók 1500 képviselője, párt-, állami - és tömegszervezeti vezetők, valamint külföldi vendégek vettek részt kedden a pécsi szakszervezeti nagyaktiva ülésen, amelyet a májusi békeakciók első, kiemelkedő eseményeként és a vietnami szabadságharcosok iránti szolidaritás jegyében rendezett a szakszervezetek baranya megyei tanácsa. Právicz Lajosnak, az szmt megyei titkárának megnyitó szavai után Baranyai Tibor, a közelmúltban Vietnámban és Koreában járt magyar szakszervezeti küldöttség tagja, a szot osztályvezetője számolt be a delegáció utjáról, vietnami tapasztalatairól, majd Nguyen Minh, a vietnami szaktanács titkára, a hazánkban tartózkodó vietnami szakszervezeti küldöttség vezetője, valamint a bolgár és szomáliai szakszervezeti küldöttségek vezetői szólaltak fel. A résztvevők a közeli napokban üzemi békegyűléseken, beszélgetéseken ismertetik a nagyaktíván elhangzottakat.

a külföldi vendégek a következő két napban a baranyai építőmunkával, a szakszervezeti mozgalommal ismerkednek: szerdán a szot és a minisztertanács vándorzászlajával kitüntetett bolyi állami gazdaságba, valamint a mohácsi farostlemezgyárba látogatnak, csütörtökön pedig a megye építésügyi, idegenforgalmi, történelmi nevezetességeit keresik fel./mti/

--

bb 55. dunántúli technikai szakkörvezetők tapasztalatcseréje

vid/sk/s fm cz

1966. május 3.

kedden szombathelyen megkezdődött a dunántúli technikai szakkörvezetők háromnapos tapasztalatcseréje. a korszerű népművelésnek azokról a formáiról tanácskoznak, amelyek a humán műveltség terjesztése mellett korszerű műszaki ismereteket nyújtanak. a résztvevők megismerkednek a legjobb szakkörök munkájával. több előadást s korreferátumot hallgatnak, kisfilmeket néznek meg, s ellátogatnak három szombathelyi nagyüzembe is.

a tanácskozás alkalmából a művelődési és sportházban kiállítás nyílt a vas megyei szakkörök munkáiból és műszaki szakkönyvekből./mti/

-- nv

me

16.32/j

-30-

bb 56. gyors beavatkozással nagy kárt előztek meg a győri gázgyárban

vid/lk/s ki cz

1966. május 3.

a győri gázgyárban kedden a déli órákban a propán-bután gázt szállító 24 tonnás vasuti kocsi lefejtése közben, a lefejtő-tömlőn keletkezett repedésen nagymennyiségű gáz ömlött ki. a levegőnél nehezebb gáz a föld felszínén szétterült, elérte a felhevült generátorokat és lángra lobbant. a gyorsan tovaterjedt tűz a gáztartályok felrobbanásával fenyegetett. emresz Tibornak, a gyár főmérnökének és a gyorsan helyszínre érkezett győri tűzoltóknak köszönhető, hogy ez nem következett be. emresz Tibor vízsugarak védelme alatt a gázt szállító vasuti kocsi alá kuszott és elzárta annak kivezető csapját.

a tűz megfékezése közben hatan megsebesültek, közülük ketten súlyosabb égési sérüléseket szenvedtek./mti/

--

bb 57. kaposvár általános iskoláinak helyzetéről

vid/j/s fm cz

1966. május 3.

tárgyalt kedden a somogy megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapították, hogy a megyeszékhelyen a lakosság számának növekedésével nincs arányban az általános iskolai tantermek építése. az 1949/50-es tanévben a város általános iskolai tanulójának száma háromezer volt, jelenleg pedig több mint 6 600. a napközi otthonok számára a meglévő tantermekből tizenháromat kellett elvenni, ami csak fokozta a zsúfoltságot. a kilenc alsófokú intézmény 113 tantermében 6604 diák tanul, egy osztály-tanteremre 58.4 tanuló jut az országos 44.6-del szemben. mindössze két iskola rendelkezik csak tornateremmel, a többiben ősztől tavaszig az osztályokban folyik a testnevelés, ahol megfelelő tornafelszerelések sem állnak rendelkezésre, s így a középiskolákba kerülőknek alapfokon kell kezdeni a tornaszerek használatát.

a probléma megoldása érdekében a harmadik ötéves tervidőszakban az északnyugati városrészben 16 tantermes iskola épül, és a város legzsúfoltabb intézményét, a petőfi sándor általános iskolát emeletráépítéssel nyolc tanteremmel bővítik. ezenkívül 75 személyes óvodát létesítenek még ebben az évben, s az április 4. utcában 300 személyes konyha, illetve étterem épül./mti/

--

me

16.40/j

- 31 -

bb 58. életmentő uttörő

vid/hné/s fm cz

1966. május 3.

a hajdu-bihar megyei körösszegapáti községben példamutató helytállásáról tett tanubizonyosat b. nagy zsigmond, 13 éves uttörő. szomszédjukban lángot kapott a szekérszín és a szénakazal. a kisfiú vette észre elsőnek a tüzet, riasztotta a környékbelieket, sőt amikor a lángok közül gyermeksikolyt hallott, behatolt a gomolygó füstbe, s mire a segítségül hívott szomszédok megérkeztek, az égő szinből kihozta a három éves szilágyi ervint. a hajdu-bihar megyei tűzrendészeti alosztályparancsnokság és a megyei uttörő elnökség jutalomra terjesztette fel a bátor körösszegapáti uttörőt./mti/

--

bb 59. budapestre érkezett az ndk nemzeti frontjának küldöttsége

di/gk/s zs cz

1966. május 3.

a hazafias népfront meghívására budapestre érkezett a demokratikus németország nemzeti frontjának küldöttsége: herbert ott képviselő, a nemzeti front elnökségének és titkárságának tagja, valamint günther kolt, a nemzeti front berlini bizottságának titkára. a delegációt, amely a fővárosban, továbbá békés és csongrád megyében tanulmányozza a népfront tevékenységét, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és a népfront több vezető munkatársa fogadta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

bb 60. halálosvégű motorozás

vid/fe/tm/s zs la

1966. május 3.

tóth antal 22 éves nagybugaci lakos ittasan 80 kilométeres sebességgel vezette édesapja motorkerékpárját. pótutasával, kőrös sándor 22 éves nagybugaci lakossal egy utszéli fának ütközött, s mindketten a helyszínen meghaltak./mti/

--

16.45/j

- 32 -

bb 61. osztályüléseket folytatta munkáját az akadémia közgyűlése

ms/tm/s zs la

1966. május 3.

kedden, az akadémia közgyűlésének második napján folytatódott az osztályülések sorozata, amelyen megvitatják az egyes tudományterületek helyzetét és összegezik a feladatokat. az orvostudományok osztályának ülésén babics antal akadémikus osztálytitkár a többi között arról számolt be, hogy a rendelkezésre álló szellemi és anyagi kapacitás jelentős részét igyekeztek koncentrálni a molekuláris biológiai kutatások kifejlesztésére, mint kiemelt kutatási feladatra, továbbá az országos távlati kutatási tervben szereplő három orvostudományi téma, a mikrobiológia, a nedvkeringés, valamint az idegrendszer és a neuroendokrin szabályozás körében folyó kutatásokra. a kísérleti orvostudományi kutató intézet 1965-ben már teljes üzemmel dolgozott és sok segítséget adott a társintézményeknek is. az orvostudományi osztály javaslatot dolgozott ki az akadémia és az egészségügyi minisztérium közötti együttműködésre, főleg a könyvkiadás, a műszerellátás és a nemzetközi kapcsolatok vonatkozásában.

a kémiai tudományok osztályán lengyel béla levelezőtag, osztálytitkár áttekintést adott vegyiparunknak a második ötéves tervben elért fejlődéséről és a kémiai alapkutatások szerepéről. egyedül az akadémiai intézetekben kifejlesztett szabadalmak 325 millió forinttal növelték a vegyipar termelési értékét. ez azonban csak egy része a kémiai alapkutatás hozzájárulásának, hiszen az alapkutatás eredményeit elsősorban az ipari kutatás hasznosítja. a beszámoló kiemelte, hogy a tudomány rohamos fejlődése egyre jobban előtérbe helyezi a komplex-kutatásokat, a különböző tudományágak együttműködését, amelyben a kémia szerepe igen jelentős.

a gazdasági és jogtudományok osztályának ülésén friss istván akadémikus ismertette a tavalyi közgyűlés határozatával létrehozott osztály működését. többek között felmérték a szociológiai kutatások helyzetét és feladatait s állást foglaltak a kutatás fejlesztésének és tervezésének több alapvető kérdésében. az akadémia irányításának az egyetemi és egyéb társadalomtudományi intézetekre is ki kell terjednie - hangoztatta -, mint-hogy a társadalomtudomány terén az alap- és az alkalmazott kutatások szoros egységet alkotnak. foglalkozott az elmélet és a gyakorlat kapcsolatával és ismertette a szocialista gazdasági irányítás fejlesztését szolgáló kutatások helyzetét.

/folyt.köv./ nv

17.35/j

-33-

bb 58. életmentő uttörő

vid/hné/s fm cz

1966. május 3.

a hajdu-bihar megyei körösszegapáti községben példamutató helytállásáról tett tanubizonyságot b. nagy zsigmond, 13 éves uttörő. szomszédjukban lángot kapott a szekérszín és a szénakazal. a kisfiu vette észre elsőnek a tüzet, riasztotta a környékelieket, sőt amikor a lángok közül gyermeksikolyt hallott, behatolt a gomolygó füstbe, s mire a segítségül hívott szomszédok megérkeztek, az égő szinből kihozta a három éves szilágyi ervint. a hajdu-bihar megyei tűzrendészeti alosztályparancsnokság és a megyei uttörő elnökség jutalomra terjesztette fel a bátor körösszegapáti uttörőt./mti/

--

bb 59. budapestre érkezett az ndk nemzeti frontjának küldöttsége

di/gk/s zs cz

1966. május 3.

a hazafias népfront meghívására budapestre érkezett a demokratikus németország nemzeti frontjának küldöttsége: herbert ott képviselő, a nemzeti front elnökségének és titkárságának tagja, valamint günther kolt, a nemzeti front berlini bizottságának titkára. a delegációt, amely a fővárosban, továbbá békés és csongrád megyében tanulmányozza a népfront tevékenységét, harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és a népfront több vezető munkatársa fogadta a ferihegyi repülőtéren./mti/

--

bb 60. halálosvégű motorozás

vid/fe/tm/s zs la

1966. május 3.

tóth antal 22 éves nagybugaci lakos ittasan 80 kilométeres sebességgel vezette édesapja motorkerékpárját. pótutasával, körös sándor 22 éves nagybugaci lakossal egy utszéli fának ütközött, s mindketten a helyszínen meghaltak./mti/

--

16.45/j

- 32 -

bb 61. osztályülésekkel folytatta munkáját az akadémia közgyűlése

ms/tm/s zs la

1966. május 3.

kedden, az akadémia közgyűlésének második napján folytatódott az osztályülések sorozata, amelyen megvitatják az egyes tudományterületek helyzetét és összegezik a feladatokat. az orvostudományok osztályának ülésén babics antal akadémikus osztálytitkár a többi között arról számolt be, hogy a rendelkezésre álló szellemi és anyagi kapacitás jelentős részét igyekeztek koncentrálni a molekuláris biológiai kutatások kifejlesztésére, mint kiemelt kutatási feladatra, továbbá az országos távlati kutatási tervben szereplő három orvostudományi téma, a mikrobiológia, a nedvkeringés, valamint az idegrendszer és a neuroendokrin szabályozás körében folyó kutatásokra. a kísérleti orvostudományi kutató intézet 1965-ben már teljes üzemmel dolgozott és sok segítséget adott a társintézményeknek is. az orvostudományi osztály javaslatot dolgozott ki az akadémia és az egészségügyi minisztérium közötti együttműködésre, főleg a könyvkiadás, a műszerellátás és a nemzetközi kapcsolatok vonatkozásában.

a kémiai tudományok osztályán lengyel béla levelezőtag, osztálytitkár áttekintést adott vegyiparunknak a második ötéves tervben elért fejlődéséről és a kémiai alapkutatások szerepéről. egyedül az akadémiai intézetekben kifejlesztett szabadalmak 325 millió forinttal növelték a vegyipar termelési értékét. ez azonban csak egy része a kémiai alapkutatás hozzájárulásának, hiszen az alapkutatás eredményeit elsősorban az ipari kutatás hasznosítja. a beszámoló kiemelte, hogy a tudomány rohamos fejlődése egyre jobban előtérbe helyezi a komplex-kutatásokat, a különböző tudományágak együttműködését, amelyben a kémia szerepe igen jelentős.

a gazdasági és jogtudományok osztályának ülésén friss istván akadémikus ismertette a tavalyi közgyűlés határozatával létrehozott osztály működését. többek között felmérték a szociológiai kutatások helyzetét és feladatait s állást foglaltak a kutatás fejlesztésének és tervezésének több alapvető kérdésében. az akadémia irányításának az egyetemi és egyéb társadalomtudományi intézetekre is ki kell terjednie - hangoztatta -, mint-hogy a társadalomtudomány terén az alap- és az alkalmazott kutatások szoros egységet alkotnak. foglalkozott az elmélet és a gyakorlat kapcsolatával és ismertette a szocialista gazdasági irányítás fejlesztését szolgáló kutatások helyzetét.

/folyt.köv./ nv

17.35/j

-33-



bb 61./ osztályülésekkel...../ 1.folyt./s

az agrártudományok osztályának ülésén mocsy jános akadémikus elemzést adott az agrártudományok helyzetéről és kutatási eredmények népgazdasági hasznosításáról. az állat-egészségügyi kutató intézet nemcsak jelentős kutatási eredményeket ért el, hanem az országban fellépett állatbetegségek leküzdéséhez is értékes segítséget nyújtott. a mezőgazdasági kutató intézet egyik legfontosabb eredménye a tiz éves nemesítő munkával előállított új buzafajta, amely az eddigi kísérletekben a bezosztája 1-nél is többet adott és ősszel került állami fajta-kísérletbe. további eredmény a fonálféregnek ellenálló új lucernatorzs, és az értékes tulajdonságokkal rendelkező kukorica-hibridkitenyésztése. a magyar növénynevelőknek nagy szerepük volt a buza és a kukorica termésátlagainak növekedésében.

a filozófiai és történelmi tudományok osztályának ülésén mátrai lászló akadémikus terjesztette elő a beszámolót. többek között rámutatott arra, hogy a társadalomtudományi osztályok különválasztása lehetővé tette, hogy nagyobb súllyal foglalkozzanak a pedagógiával, a művészettörténettel, a vallás-erkölccsel és a vallás szociológiával. hangsúlyozta, hogy a társadalomtudományokkal szemben megnövekedett igény sürgetővé teszi az akadémia érintett osztályainak szorosabb együttműködését.

a műszaki tudományok osztályának ülésén bográn géza akadémikus osztálytitkári beszámolójában az akadémiai kutatások és az ipari termelés kapcsolatának szorosabbá válását emelte ki. az elmúlt öt évben jelentős fejlődés következett be az automatikai, valamint műszaki fizikai kutatásokban, ahol sikerült megteremteni a munka korszerű feltételeit. ezzel szemben nagy a lemaradás és elégtelenek a kutatás feltételei a műszaki mechanika területén. az akadémia és az ipari minisztériumok közötti kapcsolatok fontosságáról szólva kiemelte, hogy az osztály részt vállalt az ipari tárcák felügyelete alatt működő intézményekben folytatott elvi műszaki kutatások irányításában.

a nyelv- és irodalomtudományok osztályának ülésén tanás lajos akadémikus az osztályhoz tartozó bizottságok és intézetek sokoldalú munkájáról adott számot. az eredményeket a múlt évben megtartott számos jelentős tudományos tanácskozáson és előadáson kívül több mint 100 iv terjedelmű tudományos publikáció is jelzi.

/folyt.köv./

17.42/j

-34-

bb 61./ osztályülésekkel...../ 2.folyt./s

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén budó ágoston akadémikus elsősorban a távlati tudományos kutatási tervben az akadémia gondjaira bízott szilárdtest - fizikai kutatásokkal foglalkozott. elmondta, hogy az osztály - együttműködve a műszaki tudományok osztályával - bizottságot küldött ki ezeknek a kutatásoknak gondozására és programjuk előkészítésére. a matematikai tudományok fejlesztésében az elméleti kutatások mellett előtérbe kerülnek a matematika alkalmazására irányuló kutatások, valamint a biometria. részletesen foglalkozott a kutatók fejlődésére vonatkozó elgondolásokkal, valamint a magyar fizikai és matematikai tudományok nemzetközi kapcsolataival is.

a biológiai tudományok osztályának ülésén straub f. brunó akadémikus beszámolójában a biológiai alap kutatások küszöbönálló fejlesztésével kapcsolatban a szakemberképzés fontosságára hívta fel a figyelmet. a termelés, az oktatás és a kutatás egyaránt korszerű színvonalon álló biológusokat igényel. a megindított szakbiológus-képzés lehetővé teszi, hogy a diplomások gyorsabban bekapcsolódhassanak a munkába. a kutató intézetek részben lehetőséget nyújtanak a diplomamunkák elvégzéséhez, részben speciális kollégiumokkal járulnak hozzá az oktatás színvonalának növeléséhez. javasolta, hogy szervezzék meg a kutatók továbbképzését, fokozzák a tanulmányutak számát és a hazai biológusok részvételét a nemzetközi tudományos együttműködésben.

a föld- és bányászati tudományok osztályában szádeczky-kardoss elemér akadémikus osztálytitkár tartotta a beszámolót. az új osztály fontos feladata a földdel foglalkozó tudományok csoportjának - a geonomiának - egyesítése olyan egységes ismeretággá, amely az elvi alap kutatásokban tevékeny együttműködést valósít meg saját körében, majd a bányászati tudományokkal is. ez gyakorlati okokból is nélkülözhetetlen, mivel a kutatás kénytelen mind nagyobb mélységekbe hatolni, másfelől éppen a földtudományok különböző ágainak kiszélesedése és az egymással érintkező tudományok fejlődése lehetővé is teszi az együttműködést. különösen jelentős ez hazánkban, ahol talán legfontosabb nyersanyagaink, a szénhidrogének, a mélyvizek, és a geotermikus energia fiatal üledékekkel eltakart nagyobb mélységekben tárolódnak.

/folyt.köv./
17.48/j

- 35 -

bb 61./ osztályülésekkel.../ 3.folyt./s

végül a pszichológiai bizottság ülésén gegesi-kiss páll
akadémikus ismertette a bizottság tevékenységét, a kutatások
helyzetét. elmondta, hogy a hazai pszichológiai kutatások fő
iránya a nevelés- lélektan, a munka- lélektan és az orvosi lélek-
tan. az elmúlt évben jelentősen fejlődött az akadémia pszichológiai
intézetének munkája. a magyar pszichológiai kutatások keresztmet-
szetét adta a pszichológiai bizottság és a magyar pszichológiai
tudományos társaság második tudományos nagygyűlése, amelynek
sikeréhez a külföldi vendégek előadásai is hozzájárultak.

a beszámolókat élénk vita követte./mti/

bb 62. a bolgár pártmunkásküldöttség,

sk/s sr la

1966. május 3.

amely atanasz izmirliennek, a bolgár kommunista párt központi
bizottsága osztályvezetőhelyettesének vezetésével látogatást
tett hazánkban, kedden elutazott budapestre./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 56. sz. hírnk / gyors beavatkozással../

n e l y e t t

kérjük az alábbi szöveget felhasználni:

bb 56. a győri gázgyár központi telepén

sr/s la

1966. május 3.

kedden, a déli órákban robbanás, majd tüzeset történt. a robba-
nás következtében meghalt györgy és bedő károly lakatosok, győri
lakosok súlyos, életveszélyes sérülést szenvedtek, négy személy
pedig könnyebben megsérült. a sérülteket a mentők a győri kórházba
szállították. a tüzeset körülményeit vizsgálják./mti/

18.09/j

- 36 -

Mez

bb 63. eltemették hegyi barnabást

s/hné/s fm cz

1966. május 3.

a farkasréti temetőben kedden mély részvétellel kísérték
utolsó útjára hegyi barnabás kossuth-díjas kiváló művészt,
több mint félszáz magyar játékfilm operatőrjét. a ravatalnál
fábrí Zoltán, a magyar filmművészek szövetségének elnöke
a pályatársak, a kollégák és a szövetség tagjai nevében vett
bucsu a kitűnő művésztől, akinek életművét megőrzi a filmtörté-
nelem. munkáiból - valahol Európában, körhinta, föltámadott
a tenger, új gilgames - generációk tanulnak majd.

a magyar filmgyártó vállalat vezetőinek és dolgozóinak
névében, valamint a pályatársak, a magyar filmoperatőrök kép-
viseletében szécsényi ferenc operatőr emlékezett meg hegyi barnabás
művészetéről. a sírnál Littner Imre fővilágosító mondott búcsu-
szavakat./mti/

bb 65. a vöröskereszt megyei titkárainak értekezlete

t ms/tm/s zs la

1966. május 3.

a vöröskereszt megyei titkárai kedden a vöröskereszt
székházában értekezletet tartottak, amelyen dr. Soóky László,
a vöröskereszt főtitkárhelyettese összefoglalta a
közelmúltban lezajlott vezetőség- és küldöttválasztó értekez-
letek tanulságait. beszámolt a vöröskereszt 1965. évi munkájának
eredményeiről és ismertette a soron következő feladatokat,
elsősorban a véradási mozgalom és a tisztasági mozgalom tenni-
valóit./mti/

nv

18.20/e

- 37 -

18.09/j

Mez

bb 64. kedden délután négy óra 7 perckor összeért a népstadion állomás - osvát utca és a blaha Lujza tér - osvát utca közötti két földalatti vonalalagut-szakasz

huj/tm/s La

1966. május 3.

a népstadion állomástól az osvát utcáig, a fel-szintől mintegy 30 méter mélységben már korábban megépült az egymástól mintegy 20-22 méterre fekvő, hat-hat méter átmérőjű alagutpár, amelyben majd a szerelvények haladnak. a blaha Lujza téri mélyállomás és az osvát utca közötti 213 méter hosszú alagutpár - amely áthalad a nagykörút alatt is - építését a múlt év júniusában kezdték meg. időnként nagyon nehéz körülmények között dolgoztak a közlekedési építő vállalat munkásai, technikusai, mérnökei, hiszen a vonalalagutakban állandóan 1.3 - 2 atmoszférás nyomású sűrített levegő volt a talajvíz visszaszorítására.

a blaha Lujza téri mélyállomás - osvát utca közötti vonalalagut -szakasz ez év februárjában elkészült, de még vasbetonfal választotta el a népstadion állomás- osvát utca közötti résztől. erre azért volt szükség, hogy ne szökhessék el a sűrített levegő, míg az utómunkálatokat, például injektálást, stb. végzik.

a keddre virradó éjjel azonban már levehették a tulnyomást a munkahelyről és kedden sor került a vasbeton zárófal robbantására. 40 furólyukat mélyítették a falba és 12 óra 15 perckor robbantottak. óriási detonáció hallatszott a föld mélyén, a fal környékét füst és porfelhő vette körül, a robbanás ereje azonban nem birt lyukat törni a több méter széles vasbeton falba. délután 15 óra 38 perckor a robbantást megisméltették, de még akkor is csak egy tenyérynél lyukat vágott ki a felrobbantott paxit. a 16 óra 7 perckor végrehajtott harmadik robbantás azonban már eredményes volt, másfél- két méteres átmérőjű lyukat szakított a falba, a két vonalalagut között tehát sikerült megteremtteni az összeköttetést, s most már a népstadion állomástól a blaha Lujza téri mélyállomásig a vonalalagut végig járható./mti/

18.37/j

- 38 -

bb 66. ünnepségsorozat a bulgáriai felkelés évfordulója alkalmából

tm/s La

1966. május 3.

az 1876-os bulgáriai felkelés 90. évfordulója alkalmából ünnepségsorozat indult Magyarországon. a sorozat bevezető előadására a napokban került sor a budapesti georgi dimitrov művelődési házban, ahol szlovan radov történet, a budapesti bolgár kultúra igazgatója tartott előadást. hétfőn és kedden síófcikon és batatonlellén volt megemlékező ünnepség, kiril radoevnek, a bolgár távirati iroda budapesti tudósító-jának előadásával.

az ünnepség sorozathoz kapcsolódnak azok a megemlékezések is, amelyeket kriszto botev bolgár irodalmár költő halálának 90. évfordulója alkalmából rendeznek. május 16-án a hazafias néptanítól és a magyar írók szövetségével közösen az irodalmi szimpazon rendeznek botev-estet. hasonló irodalmi est lesz kaposváron is./mti/

bb 67. 20 évi szabadságvesztésre ítélték a 23 éves gyilkost

vid/tm/s La

1966. május 3.

fégyveres rablóátadás tettesei felett ítélkezett kedden a fejár megyei bíróság. király józsef 23 éves gépkocsivezető és tamasovics lászló 17 éves segédmunkás január 22-én, a kőszó esti órákban fégyverrel megtámadta a hazafelé tartó havlik istván kajászó italboltvezetőt és feleségét, azért, hogy a náluk lévő napi bevételt elvegyék. havlik istvánt lelőtték, feleségét pedig súlyosan megsebesítették, majd - mivel az asszony segítségért kiáltott - elmenekültek a tetthelyről.

a fejár megyei bíróság előre kitervelet, nyereségvágyból elkövetett emberölésért, és annak kísérletéért, valamint több rendbeli, a társadalmi tulajdon terhére elkövetett lopásért király józsefet husz évi börtönbüntetésre és 10 évi jogvesztésre ítélte. társát - tamasovics lászlót - tekintetbe véve fiatal korát, 10 évi börtönnel és öt évi jogvesztéssel büntették.

az ítélet nem jogerős, az ügyész súlyosbításért, a vádlottak enyhítésért fellebbeztek./mti/

19.28/j

- 39 -

bb 68. időjárásjelentés

tm/s la

1966. május 3.

a meteorológiai intézet jelenti május 3-án, kedden
19.00 órakor:

meleg idő

várható időjárás szerda estig: kevés felhő, meleg,
száraz idő, mérsékelt szél, várható éjszakai hőmérséklet
7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 20-25 fok között.
/mti/

bb 69. filmet forgattak a kigyó utcában

fe/tm/s sr la

1966. május 3.

kedden este a felszabadulás téren és a környező utcákban
a járókelők közül sokan nézték palásti györgy „sok hűség
semmiért”, című vidám filmjének külső felvételeit. a kigyó
utca egyik házának kapuján „muzsika”, című feliratot helyeztek
el és ill. erős reflektor fényben balázs samu és lorday ler
jelenetét forgatták. a filmfelvevő gép - és a kíváncsiak
nada - elkísérte a színészeket az erzsébet hid alá, ahol
a „sok hűség semmiért”, további jeleneteket vették fel. a haj-
nali órákig tartott a munka és az „érdeklődés.../mti/

21.15/1

- v e g e -

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1966. május 4.

bb 1. május 9-én megnyílik az első munkaerő - hivatal a
fővárosban

hi/gg/s zs la

1966. május 4.

a munkaerőgazdálkodás egyszerűsítésére a fővárosi tanács
fokozatosan összevonja a felügyelete alá tartozó budapesti
munkaközvetítő irodákat. ennek első lépéseként május 9-én
hétfőn a xiii. kerületi katona józsef utca 25 szám alatt
megnyílik az észak-pesti munkaerőgazdálkodási és foglalkoztatási
hivatal, s egyidejűleg megszűnik a szekszárdi uti és a teleki téri,
két héttel később pedig a hunyadi téri munkaközvetítő iroda.

a központosított munkaerő - hivatal hatásköre nyolc
kerületre - a iv.-v.-vi.-vii. és a xiii.-xiv.-xv.-xvi.
kerületre - terjed majd ki. a hivatal a korábbihoz képest
lényegesen nagyobb területről gyűjti majd össze és tartja nyilván
az üzemek, vállalatok munkaerőigényét, s így szélesebb munkahely-
választékot kínálhat majd az állást keresőknek. megszűnik tehát
az eddigi gyakorlat, hogy az elhelyezkedni kívánók legtöbbje több
közvetítő irodát is felkeresett, amíg megfelelő munkakört
talált.

az új hivatalban egyszerűbb és gyorsabb lesz az ügyintézés.
a megüresedett munkahelyeket naponta kifüggesztik, a napközben
beérkező munkaerő - igényeket pedig hangszórón közlik. e tájékoz-
tatás alapján az áll. Lándó budapesti lakosok közvetítés nélkül
is elhelyezkedhetnek a meghirdetett munkahelyeken, vidékieket
azonban változatlanul csak a közvetítő irodák útján vehetnek fel
a budapesti üzemek és vállalatok.

/folyt.köv.

- 1 -